

■ Πρόταση προς τον ΕΣ για την προστασία της αιγαιοπελαγίτικης πανίδας

Με αφορμή την ακύρωση της άσκησης με βολές που προγραμμάτιζε ο Ελληνικός Στρατός (ΕΣ) στις 27 και στις 28 Σεπτεμβρίου 2005 στις νησίδες Ανυδρο και Πετροκάραβο, η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία (ΕΟΕ), που έχει ως κύριο στόχο της την προστασία των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους στη χώρα μας, απέστειλε στις 12 Οκτωβρίου 2005 ενημερωτική επιστολή προς την ΑΣΔΕΝ. Μετά την ενημέρωση για την ιδιαίτερη αξία αυτών των νησίδων από την περιβαλλοντική οργάνωση «Αρχιπέλαγος», η ΕΟΕ απέστειλε τα συγχαρητήριά της για την ευαισθητοποίηση και την άμεση απόφαση της ΑΣΔΕΝ για την ακύρωση της άσκησης. Η ΕΟΕ θεώρησε σκόπιμο για λόγους διαφώτισης του ΕΣ και της ΑΣΔΕΝ να αναφερθεί σε μια σειρά ζητημάτων τα οποία αφορούν την προστασία της άγριας πανίδας στην περιοχή

του Αιγαίου. Από το 2000 οι παραπάνω νησίδες έχουν αξιολογηθεί από την ΕΟΕ και το Birdlife International (Παγκόσμια Ομοσπονδία Ορνιθολογικών Οργανώσεων) και έχουν χαρακτηριστεί ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) λόγω της διεθνούς ορνιθολογικής τους αξίας για τα είδη Μαυροπετρίτης (Το γεράκι του Αιγαίου), Αιγαιόγλαρος και Θαλασσοκόρακας, σύμφωνα με την Κοινοτική Οδηγία 79/409/ΕΟΚ «Περί της διατήρησης των άγριων πουλιών». Η ΕΟΕ υπογραμμίζει ότι με βάση την εθνική και την κοινοτική νομοθεσία οι συγκεκριμένες νησίδες βρίσκονται υπό καθεστώς προστασίας και επομένως κάθε παρέμβαση που θα επηρεάζει την κατάσταση διατήρησής τους ως οικοσυστημάτων και βιοτόπων των απειλούμενων ειδών που διαβιούν σε αυτές, θεωρείται παράνομη και μπορεί να επισύρει κυρώσεις. Σημειώνεται ότι

στην ΕΟΕ έχει ανατεθεί και υλοποιείται από το 2003 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το σχετικό με την προστασία συγκεκριμένων ειδών τετραετές πρόγραμμα «LIFE-Nature». Παράλληλα η ΕΟΕ προχώρησε στην επισύναψη σχετικών χαρτών από ολόκληρη την επικράτεια, στους οποίους σημειώνονται όλοι οι σημαντικοί βιότοποι και ειδικά εκείνοι που βρίσκονται στο Αιγαίο. Προτείνει δε την τακτική αλληλοενημέρωση και τη συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Αμυνας και των αρμοδίων υπηρεσιών για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, προκειμένου να αποφεύγονται βλαπτικές ή καταστρεπτικές ενέργειες σε σημαντικούς βιοτόπους. Ετσι οι στρατιωτικές ασκήσεις θα μπορούν να πραγματοποιούνται σε κατάλληλο χρόνο και χώρο χωρίς να διαταράσσεται η ετοιμότητα των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων και ταυτό-



Αξίζουν συγχαρητήρια στην ΑΣΔΕΝ και στον διοικητή της, αντιστράτηγο Δημήτριο Γράψα, που ευαισθητοποιήθηκαν και συνέβαλαν άμεσα στην προστασία του Μαυροπετρίτη, γνωστού και ως Γερακιού του Αιγαίου, του οποίου το 72% του παγκόσμιου πληθυσμού συναντάται στη χώρα μας.

χρονα θα αποφεύγεται η υποβάθμιση ή η καταστροφή σημαντικών στοιχείων της ανεκτίμητης φυσικής μας κληρονομιάς.